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Sažetak: Premda postoje i drugi načini, danas se intelektualna razvijenost najčešće izražava kvocijentom 
inteligencije (IQ). U članku se pregledno obrazlaže povijest uporabe pet različitih kvocijenata inteligencije u 
našoj, ali i u svjetskoj psihološkoj teoriji i praksi. Uz dva klasična IQ-a, Sternov  kao decimalni i Termanov kao 
cjeloviti broj, koji su izračunavani kao omjer između mentalne (MD) i kronološke (KD) dobi, razvijena su i tri 
devijacijska kvocijenta. Prvi je ponudio David Wechsler 1939. s aritmetičkom sredinom M=100 i sa standar-
dnom devijacijom (SD) od 15 jedinica, Raymond Cattell 1951. ponudio je drugo rješenje, s M=100 i sa SD od 24 
jedinice i na kraju Maud Merril 1960. razvija treći oblik s M=100 i sa SD od 16 jedinica. Dokumentirano je da se 
u Hrvatskoj „decimalni“ kvocijent zadržao sve do sredine 1980-ih. EFPA Board of Assessment u Test Review 
Model 2025. zalaže se za korištenje isključivo IQ-a sa SD od 15 jedinica. Budući da će trebati vremena da se 
to prihvati kao jedinstveni standard i s obzirom na dosadašnju raznolikost veličina IQ-ova, potrebno je i dalje 
uz kvocjent inteligencije navoditi i pripadajuću standardnu devijaciju.

Ključne riječi: klasični ili omjerni IQ, Sternov IQ, Termanov IQ, devijacijski IQ, Wechslerov IQ, Cattellov IQ, IQ 
Maud Merril, povijest IQ-a u Hrvatskoj

U Francusko-pruskom ratu 1870./71. car 
Napoleon III. doživio je poraz te je nakon nje-
gova detroniziranja uspostavljena Treća Repu-
blika. Godine 1882. provedena je sekulariza-
cija školskog sustava te je uvedeno obvezno 
školovanje za djecu u dobi od 6 do 13 godina. 
Time je politički vrh ondašnje Francuske odlu-
čio podići prosječnu obrazovanost stanovniš-
tva kako bi se mogla pratiti brzorastuća indu-
strijalizacija Njemačkog Carstva (Hothersall, 
2002).

Dvadesetak godina poslije, Francuska, 
kao vrlo centralizirana država, našla se pred 

problemom da nastavu pohađaju i ona djeca 
koja nisu u stanju svladati propisane školske 
programe. Zbog toga je Ministarstvo prosvje-
te početkom 20. stoljeća angažiralo psihologa 
Alfreda Bineta (1856.–1911.) i liječnika-psihi-
jatra Théodora Simona (1873.–1961.) da kre-
iraju znanstveni postupak koji će omogućiti 
prepoznavanje nedovoljno intelektualno ra-
zvijene djece, kako ih se ne bi isključivalo iz 
regularnog školovanja na temelju administra-
tivnih odluka. Binet i Simon 1905. objavili su u 
časopisu L’Annie Psychologique „znanstveni 
postupak“ za dijagnosticiranje slabije razvije-
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ne inteligencije, uz mogućnost da se razlikuju 
odgojno i emocionalno zapuštena djeca koja 
su postizala rezultate za kategorizaciju u men-
talno retardirane (tzv. pseudoretardacija) od 
stvarno intelektualno nedovoljno razvijene 
djece koja ne bi mogla pratiti nastavu. To je 
bio humani iskorak u uključivanju zapuštene 
djece u obrazovni sustav (Binet, Simon, 1905). 
S Binet-Simonovim testom započeo je evolu-
cijski iskorak uvođenjem psihološke paradi-
gme u ispitivanje inteligencije uopće. Naime, 
do tada se intelektualna uspješnost vrednovala 
polazeći od procjena sposobnosti za učenje. 
Za one koji su bili u mogućnosti uspješno učiti 
smatralo se od pamtivijeka da su inteligentni. 
Ackerman (1996) takav pristup svrstava u edu-
kacijsku ili obrazovnu paradigmu, a nastojanja 
da se inteligencija procjenjuje prema nekim 
tjelesnim obilježjima te psihomotoričkoj i sen-
zomotoričkoj uspješnosti uvrštava u medicin-
sku paradigmu.

U Binet-Simonovu testu ponuđeno je na-
čelo da se uspoređuje mentalna dob djeteta 
(MD) s njegovom kronološkom dobi (KD). 
U prvoj reviziji Binet-Simonova testa iz 1908. 
bilo je 69 problemskih zadataka za djecu u ras-
ponu dobi od 3 do 13 godina, a rezultat se izra-
žavao kao apsolutna razlika između mentalne i 
kronološke dobi izražene u mjesecima.

Psiholog William Stern (1871.–1938.) odr-
žao je u travnju 1912. na Njemačkom kongre-
su psihologije u Berlinu predavanje o inteli-
genciji sažimajući pri tome praktično ukupna 
znanja psihologa koja su u to vrijeme o tome 
postojala. Analizirajući način izračunavanja 
ukupnih rezultata testiranja pomoću Binet-Si-
monova testa za Prvu reviziju iz 1908. kao i 
za Drugu reviziju iz 1911., Stern je upozorio 
na to da apsolutna razlika između „Intelliegen-

zalter“ [starosna inteligencija] (mentalna dob) 
i „Lebensalter“ [životna starost] (kronološka 
dob) u različitim dobnim uzrastima ima razli-
čitu težinu (Stern, 1912).

Zaostatak od šest mjeseci intelektualnog 
razvoja djeteta od trinaest godina nije jednak 
šestomjesečnom zaostatku mentalne dobi dje-
teta od pet godina. Zato je Stern predložio da 
se mentalna dob podijeli s kronološkom dobi 
(MD/KD) kako bi se dobio vjerodostojniji 
pokazatelj intelektualne razvijenosti. Dobiveni 
količnik nazvao je Intelligenz Quotient (IQ), 
tj. kvocijent inteligencije (KI). Danas Sterno-
vo rješenje nazivamo ili „klasičnim“, ili „izvor-
nim“ ili „omjernim“ kvocijentom inteligencije. 
(Slika 1.)

Sâm Stern u svoju formulu nije dobive-
nu decimalnu vrijednost množio sa 100, kako 
to stoji u većini današnjih tekstova o prvom 
obliku kvocijenta inteligencije. Tko je i kada 
izveo tu „nadogradnju“, nije moguće ustano-
viti. Nju prihvaćaju mnogi, jedino u relevan-
tnim njemačkim objašnjenjima tako nešto ne 
postoji. Na primjer, u Psihologijskoj dijagno-
stici, kapitalnom djelu o razvoju psihologijskih 
testova u zemljama njemačkog govornog po-
dručja ne spominje se klasični IQ kao cjelovi-
ti broj (Groffmann, 1963). Također, u aktu-
alnom Leksikonu psihologije nema govora o 
nekakvoj multiplikaciji izvornog oblika IQ-a. 
(Wirtz, 2020).

Naša sustavna djelatnost u području pri-
mijenjene psihologije, kako je već višekratno 
objavljivano, počinje 2. siječnja 1932. Tada u 
organizaciji Trgovinsko-industrijske komore 
u Zagrebu počinje s radom Stanica o izbo-
ru zvanja, odnosno Savjetovalište pri izboru 
zvanja(1) (Barić, Ševo, 2006; Matešić, 2011; 
Žebec-Šilj, Žebec, 2018). U razdoblju od 

1  Sačuvani su tiskani primjerci niza psihologijskih testova kojima su u zaglavljima navedeni različiti 
izdavači: Stanica za savjetovanje o izboru zvanja Trgovinsko-industrijske komore u Zagrebu, 
Savjetovalište za izbor zvanja, Glavna uprava posredovanja rada – Zavod za savjetovanje pri izboru 
zvanja, Zavod za psihologiju i fiziologiju rada.
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1932. do svibnja 1945. navedena institucija 
bila je u najvećoj mjeri servis za odabir uče-
nika koje je školovao Hrvatski radiša. Profe-
sorica Mira Kolar-Dimitrijević, višegodišnja 
pročelnica Katedre za povijest ekonomskog 
razvoja Hrvatske, objavila je 2004. monogra-
fiju o Hrvatskom radiši koju je napisala uglav-
nom na temelju privatno sačuvanih izvora, s 
obzirom na to da je nakon zabrane te obrt-
ničke zadruge pripadajuće arhivsko gradivo 
bilo uništeno. Profesorica Kolar-Dimitrijević 
u svojoj monografiji navodi da su se usluga-
ma Stanice/Savjetovališta najviše koristili Ra-
dišini pitomci, koje je ta organizacija sustav-

no od 1919. namještala u različita privredna, 
pogotovo obrtnička i trgovačka zvanja (Ko-
lar, 2004). Prvobitno Savjetovalište koje je do 
1948. preraslo u Zavod za psihologiju i fizi-
ologiju rada održalo se i nakon zabrane rada 
Hrvatskog radiše sve do 18. prosinca 1948. 
(Borba za idejnost… 1949).

U trenutku otvaranja Stanice/Savjetovali-
šta u sistematizaciji radnih mjesta šef  je postao 
liječnik dr. Aurel Forenbacher (1882. –1972.) 
(Dugački, 1973), a doktor filozofije Zlatko 
Pregrad (1903.–1983.) (Pregrad, Zlatko, 2026) 
bio je sistematiziran na radno mjesto psiho-
tehničara.(2)

2  Podsjetimo da je tada „psihotehničar“ bio naziv za psihologa u praksi jer se pod pojmom „psiho-
tehnika“ podrazumijevala primijenjena psihologija. Međunarodni kongresi psihotehnike (Association 
Internationale de Psychotechnique) održavali su se od 1921. godine da bi na 12. kongresu u Londonu 
naziv bio promijenjen u International Congresses of  Applied Psychology. Zoran Bujas bio je pred-
sjednik Programskog odbora 15. kongresa za primijenjenu psihologiju u Ljubljani. (Matešić, 2010. b) 

Slika 1.  Sternov izračun IQ-a (Stern, 1912., str. 28-29)
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Pregrad je za potrebe Stanice najprije pre-
veo i preradio „Bobertagov“, njemački oblik 
Binet-Simonova testa (Pregrad, 1933). Otto 
Bobertag (1879.–1934.) bio je iz Sternova 
istraživačkog kruga dok su još zajedno radili 
na Sveučilištu u Wroclawu. U prvoj adaptaciji 
Binet-Simonova testa na njemački jezik, razu-
mljivo je da su rezultati testiranja bili u decima-
lama (Bobertag, 1920).

Tri godine poslije, 1935., Pregrad adaptira 
češki oblik Binet-Simonova testa koji je obja-
vio Cyril Stejskal (1890.–1969.), koji je u 1930-
ima bio vrlo angažirani pedagog i psiholog na 
području Kraljevine Jugoslavije (Musil, 2005; 
Matešić, 2010.c). 

Stejskal je preveo na češki jezik američku 
adaptaciju Binet-Simonova testa koju je 1916. 
priredio Lewis L. Terman (1877.–1956. ). To 
je bilo prvo izdanje Stanford-Binetova testa, 
koji je u svom Petom izdanju i danas u uporabi 
(Becker, 2003). U obje Pregradove adaptacije 
IQ je decimalni broj. Vladimir Lesjak, psiholog 
u Stanici/Savjetovalištu u jednom testiranju 
1941. godine obrazlaže natprosječnu intelek-
tualnu razvijenost kandidatkinje s decimalnom 
vrijednošću njezina kvocijenta premda navodi 
da je primijenio Binet-Termanov test. Očito je 
radio s Pregradovom adaptacijom Stejskalove 
verzije. (Slika 2.)

Slika 2.  Zapisnik o ispitivanju inteligencije po Binet-Termanovoj metodi Vladimira Lesjaka od 
28. veljače 1941. (arhiv Naklade Slap)
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U Stanici/Savjetovalištu dr. Forenbacher 
je radio kao specijalist medicine rada. Najprije 
je pregledavao djecu jesu li dovoljno tjelesno 
razvijena za svoju dob i jesu li zdrava. U više 
sačuvanih godišnjih izvještaja objavljen je pre-
gled liječnikovih dijagnoza u kojemu se ističu 
problemi tuberkuloznih i rahitičnih posjetni-

ka, uključivo i niz drugih nalaza kao što su bili 
krezubost, platfusi itd. Posjetnici koji su bili 
ocijenjeni zdravima pristupali su psihologij-
skom testiranju (Izvještaj…, 1935).

Arhivsko gradivo Stanice/Savjetovališta pri 
izboru zvanja koji su od 1932. do 1948. bili liječ-
nički i psihološki pregledavani u navedenoj insti-

Slike 3 i 4  Preslike dokumenata iz 1939., 7537-4 i 7537-5 iz Hrvatskog državog arhiva u 
Zagrebu (DA ZG 239)



146

Matešić, K., Pet različitih kvocijenata inteligencije u hrvatskoj psihološkoj praksi
Suvremena psihologija 28 (2025), 2, 141-151

tuciji u najvećoj je mjeri sačuvano u Državnom 
arhivu u Zagrebu, arhivska oznaka: DA ZG 239 
(Matešić, 2017; Žebec-Šilj, Žebec; 2018). (3)

U arhivskoj dokumentaciji Stanice/Sa-
vjetovališta/Zavoda sačuvano je mišljenje o 
intelektualnoj razvijenosti jednog desetogo-
dišnjaka. Navodimo da mu je uz IQ = 0,41 di-
jagnosticirana imbecilnost. (4) Na žalost, naziv 
testa nije naveden. (Slike 3. i 4.)

Zoran Bujas (1910.–2004.) i Adela Ostoj-
čić (1908.–2006.) objavili su 1942. B.O.B seri-
ju (Bujas, Ostojičić, 1942). To je bila hrvatska 
adaptacija i standardizacija grupnog testa inte-
ligencije za djecu načinjena prema izvorniku 
engleskog pedagoga i psihologa Philipa Ballar-
da (1865.–1950.) (Ballard, 1922). Kao što je 
bilo i u originalnom izdanju, IQ je bio i u hr-
vatskoj obradi decimalna vrijednost. (Slika 5.)

Slika 5.  Preslika izračunavanja IQ-a za B.O.B. seriju (Bujas, Ostojčić, 1942., str. 90-91)

3  Danas se u Zvonimirovoj ulici u Zagrebu u zgradi Hrvatskog radiše nalazi MORH. U neposrednoj 
blizini, s druge strane ulice, nalazi se zgrada zagrebačke ispostave Hrvatskog zavoda za zapošljavanje. 
Pri projektiranju zgrade Stanice/Savjetovališta u današnjoj Zvonimirovoj ulici broj 15 u Zagrebu 
1935. bila je dvorana za testiranje (Matešić, 2006). 

4  „Imbecil“ je bila službena dijagnoza za nedovoljno intelektualno razvijene osobe sve do 1968. 
Američka psihijatrijska udruga u Dijagnostičkom i statističkom priručniku [I] određuje dijagnozu im-
becilnosti za kvocijent inteligencije u rasponu od 69 do 51 (American Psychiatric Association,1952). 
U europskom psihijatrijskom nazivlju postojale su kategorije „debil“, „imbecil“ i „idiot“, dok je u 
američkom nazivlju bila dijagnoza „moron“ umjesto „debil“ (Binet, Simon, 1905/1916). U DSM-u-
II iz 1968. napušta se pejorativno nazivlje, uvodi se novo imenovanje, tri dijagnostičke kategorije iz 
DSM-a [I], tj. „moron“, „imbecil“ i „idiot“ raščlanjene su u „laku“, „umjerenu“, „težu“ i „tešku“ men-
talnu retardaciju. U sada važećem DSM-u-5 iz 2014. (Američka psihijatrijska udruga, 2014) odbačen je 
naziv mentalna retardacija te se govori o lakoj, umjerenoj, težoj i teškoj intelektualnoj onesposobljen-
osti (intelektualnom razvojnom poremećaju).
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Što se tiče hrvatske psihološke prakse, 
Sternov „decimalni“ kvocijent zadržao se u 
uporabi najmanje do sredine 1980-ih. 

Dokaz za to imamo u slučaju ubojice Du-
šana Kosića, koji je kao vozač jednog karlo-
vačkog autotransportnog poduzeća 1. ožujka 
1983. godine ubio četveročlanu obitelj svoga 
kolege Čedomira Matijevića. Motiv tog svire-
pog zločina bila je pljačka. U psihijatrijsko-psi-
hološkom vještačenju Kosić je bio testiran Ra-
venovim progresivnim matricama, Oblikom iz 
1947. Budući da je postigao rezultat IQ = 1,12, 
proglašen je natprosječno inteligentnim (Dr-
žavni arhiv u Karlovcu, K. 32/83-65, list 220). 
Ubojica je ušao u povijest kao zadnji osuđenik 
na smrt u bivšoj Jugoslaviji nad kojim je kazna 
izvršena. (Slika 6.) 

Zanimljivo je da je Kosićev odvjetnik imao 
prigovor na primijenjeni test inteligencije. Pi-
tao je zašto Kosić nije testiran Rorschachovom 
tehnikom (Rorschachov test mrlja). Objašnje-
nje vještaka bilo je sljedeće: „Prema tome test 
inteligencije Ravenove progresivne matrice 
koji je upotrebljen u ovom psihološkom vje-
štačenju nije ništa lošiji od Rorschachove teh-
nike, jer se na taj način testovi za procjenu 
inteligencije i ličnosti ne mogu usporedjivati. 
Dapače, loša je strane te tehnike jer ne zado-
voljava pouzdanost, nema jasnih dokaza o vezi 
izmedju dobivenih indikacija i crta ličnosti, 
moguć je utjecaj onoga tko interpretira rezul-
tate.“, (Državni arhiv u Karlovcu, k.32/83-65, 
list 376). (Slika 7.)

Slika 6.  Državni arhiv u Karlovcu (b.g.), K. 32/83-65, list 220. IQ = 1,12

Slika 7.  Odgovor sudskog vještaka na prigovor Kosićevog odvjetnika po službenoj dužnosti. 
Državni arhiv u Karlovcu (b.g.) K. 32/83-65, list 363. 
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Pored Sternova decimalnog kvocijenta u 
„klasični“ ili „omjerni“ ubrajamo i Termanov 
IQ. Lewis M. Terman objavio je 1916. američ-
ku adaptaciju Binet-Simonova testa u kojemu 
je IQ bio cjelovit, a ne decimalan broj. Terman 
piše: „The intelligence quotient (often designa-
ted as IQ) is the ratio of  mental age to chrono-
logical age.“ (Terman, 1916, str. 56) Objašnje-
nje zašto je IQ pretvorio u cjeloviti broj dala je 
njegova asistentica Florence L. Goodenough 
(1886.–1959.). Ona piše: „He [Terman] sugge-
sted that in writing the results, the initial letters 
(IQ) should bee used without the abrevation 
sign and that the decimal point should als bee 
omitted. Thus, instead of  recording that John 
Smith was found to have an IQ of  1.25 one 
would express is more compactly as an IQ of  
125.“ (Goodenough, 1949, str. 162) 

Popularizaciji Termanova rješenja svaka-
ko je doprinijela Catharine Morris Cox Miles 
(1890.–1964.), koja je kod njega doktorirala 
sredinom 1920-ih. Obranila je vrlo specifi-
čan rad vezan uz inteligenciju. Ona je na te-
melju biografskih podataka za 302 povijesno 
istaknute osobe, rođene između 1450. i 1850., 
procijenila njihov kvocijent inteligencije (Cox 
Miles, 1926). Bez obzira na činjenicu da se ra-
dilo o subjektivnom, kvalitativnom evaluacij-
skom pristupu, njezin je rad bio izuzetno citi-
ran. Pripisane veličine IQ-a za niz velikana bile 
su prenesene u bezbrojnim novinskim članci-
ma i revijama, romanima i filmovima, kasnijim 
biografskim natuknicama itd., kao da se radilo 
o podacima preuzetim s nekakvih omjernih 
skala, a ne s intervalnih ljestvica na kojima po-
čiva tumačenje kvocijenta inteligencije. 

Bitna je razlika između decimalnog i ka-
snijeg modela devijacijskog IQ-a u načinu nji-
hova izračunavanja. Klasični oblik IQ-a svodi 
se na količnik između mentalne i kronološke 
dobi, dok za devijacijski kvocijent inteligenci-
je u Petzovu Psihologijskom rječniku imamo 
sljedeće objašnjenje: „Individualni rezultati se, 
dakle, izražavaju u standardnim vrijednosti-

ma, odnosno odstupanjima (devijacijama) po-
jedinačnih rezultata od prosječne vrijednosti.“ 
(Petz, 2005., str. 230) 

David Wechsler (1896. –1981.) u Prvom 
svjetskom ratu testirao je vojne obveznike 
koji nisu prošli na grupnim testovima inteli-
gencije Stanford-Binetovim testom za djecu iz 
1916. Zbog toga je bio trajno nezadovoljan pa 
je 1939. objavio Wechsler-Bellevue test (W-B 
test) inteligencije za odrasle. Wechsler-Bele-
vue test bio je preveden i objavljen u Zagrebu 
1960. godine i višekratno u Ljubljani od kraja 
1950-ih (Matešić, 2010.c). Oba su prijevoda 
bila zastarjela već u trenutku objavljivanja jer 
je 1955. Wechsler zamijenio W-B test WAIS-
om (Matešić, 2009).

Aktualno izdanje za Republiku Hrvat-
sku jest Wechslerov test inteligencije za odra-
sle – WAIS-IV-HR (Wechsler, 2019). Godine 
1949. objavljen je WISC, prvi Wechslerov test 
inteligencije za djecu, danas globalno najviše 
korišten individualni test inteligencije uopće. 
Kod nas se upotrebljava WISC-IV-HR (Flana-
gan, Kaufman, 2011; Wechsler, 2009.)

No, osim Wechslerovog, ponuđeni su i 
drugi devijacijski kvocijenti inteligencije. Maud 
Merrill (1888.–1978.), Termanova suradnica, 
nakon njegove je smrti 1960. godine objavila 
Treću reviziju Stanford-Binetova testa i u tom 
izdanju uvela devijacijski IQ s aritmetičkom 
sredinom od 100 i standardnom devijacijom 
od 16 jedinica. U Petoj reviziji Stanford-Bine-
tova testa (SB5) 2003. prihvaćen je Wechsle-
rov oblik s M = 100 i SD = 15 jedinica (Roid, 
Barram, 2004). U Psihologijskom rječniku 
urednika profesora Borisa Petza bila su obra-
zložena oba oblika devijacijskih kvocijenata 
(Petz, 2005), kao što je to učinjeno i u DSM-
u-IV (Američka psihijatrijska udruga, 1996.).

Prije iskoraka koji je učinila Maud Merrill, 
Raymond B. Cattell (1908.–1998.) 1951. pred-
ložio je svoj oblik devijacijskog kvocijenta s 
aritmetičkom sredinom od 100 i standardnom 
devijacijom od 24 jedinice (Cattell, 1951).
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Kod nas se Mensa Hrvatska za prijam 
u svoje članstvo desetljećima vezivala uz 
Cattellov devijacijski kvocijent inteligencije. 
Kandidat ili kandidatkinja morali su postići 
IQ = 148. U prvom testiranju koje je Mensa 
provela još u Jugoslaviji krajem 1980-ih, no-
vine su izvještavale o dvoje mladih, djevojci 
iz Subotice i mladiću iz Zagreba, koji su imali 
IQ = 148. Od 2007. Mensa (Hr) uvela je pro-
mijenjeni kriterij. Za prijam u Mensu (Hr) mo-
ralo se postići IQ = 131 (Mensa.hr, 2007). U 
prethodnom slučaju, kada se radilo o kriteriju 
od IQ = 148, trebalo je imati rezultat od plus 
dvije standardne devijacije (IQ = 100 + 2 x 
24). Tada se testiralo Ravenovim progresivnim 
matricama za napredne (APM) (Raven, Raven, 
Court, 1999). Od 2007. Mensa (Hr) upotre-
bljava Danielsov Test rezoniranja likova (TRL) 
u kojem je „Wechslerova“ standardna devija-
cija od 15 jedinica. Taj izmijenjeni kriterij sada 
je definiran sa 100 + 2,0667 standardne devi-
jacije. Inače, Danielsov Test rezoniranja likova 
bio je korišten u Hrvatskoj od 1974. (Bele-Po-
točnik, 1974). 

Povjerenstvo za procjene (Board of  Asse-
ssment) Europske federacije psiholoških 
udruga (EFPA) objavilo je 25. kolovoza 2025. 
Test Review Model 2025 (EFPA, 2025). U 
dokumentu se preporučuje da se upotreblja-
va samo Wechslerov devijacijski kvocijent od 
SD = 15 jedinica. Sigurno će trebati vremena 
da to postane jedinstveni standard. Do tada 
će se morati uz veličinu IQ-a navoditi i pri-
padajuća standardna devijacija. Zbog mogućih 
razlika u visini kvocijenata inteligencije, što se 
prepoznaje u primjeni različitih testova, ostaje 
obveza da se navede i naziv testa na kojem je 
rezultat ostvaren. Baum i dr. (2014) testirali su 
sudionike mjerenja testovima WISC-IV i SB5. 
Pri tome su dobili korelacije u rasponu od 0,78 
do 0,88. To govori u prilog činjenici da je inte-
ligencija vrlo stabilan fenomen, ali da različiti 
testovi ipak neće imati kao rezultat potpuno 
slaganje. Dobivene razlike mogu biti bitne po-

sebno pri svrstavanju u kategorije nedovoljne 
intelektualne razvijenosti (Američka psihija-
trijska udruga, 2014).

Bilo koji oblik devijacijskog kvocijenta in-
teligencije može se izračunati za bilo koji test 
pod uvjetom da imamo njegovu aritmetičku 
sredinu i standardnu devijaciju. Jedini neupit-
ni pokazatelj intelektualne (ne)razvijenosti su 
z-vrijednosti, ali one nisu prihvatljive široj jav-
nosti. 
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Five different intelligence quotients in Croatian psychological practice

Abstract: Although there are other methods, intellectual development today is most often expressed by 
the intelligence quotient (IQ). The article briefly explains the history of the use of five different intelligence 
quotients in both Croatian and global psychological theory and practice. In addition to the two classical 
IQ measures, Stern’s as a decimal and Terman’s as an integer, which were calculated as the ratio between 
mental (MA) and chronological (CA) age, three deviation quotients have also been developed. The first was 
introduced by David Wechsler in 1939 with an arithmetic mean of M=100 and a standard deviation (SD) of 
15 units. Raymond Cattell proposed a second solution in 1951, with M=100 and SD of 24 units. Finally, Maud 
Merrill developed a third form in 1960 with M=100 and SD of 16 units. In Croatia, it is documented that the 
“decimal” quotient remained in use until the mid-1980s. The EFPA Board of Assessment in the Test Review 
Model 2025 advocates for using only IQ with a SD of 15 units. Since it will take time for this to be accepted 
as a single standard and given the current diversity of IQ values, it is necessary to continue to indicate the 
corresponding standard deviation along with the IQ.

Keywords: classical or ratio IQ, Stern’s IQ, Terman’s IQ, deviation IQ, Wechsler’s IQ, Cattell’s IQ, Maud 
Merril’s IQ, the history of IQ in Croatia




